

# 最廣泛、最真實、最管用的民主

## ——習近平總書記引領發展全過程人民民主

見A3、A22

### 全國政協十四屆一次會議舉行首場發布會

# 改革開放不會動搖 民營經濟迎新機遇



◆大會新聞發言人郭衛民向中外媒體介紹本次大會有關情況並回答記者提問。 中新社



◆3月3日，全國政協十四屆一次會議新聞發布會在北京人民大會堂舉行，大會新聞發言人郭衛民向中外媒體介紹本次大會有關情況並回答記者提問。 新華社

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 兩會報道）全國政協十四屆一次會議新聞發布會3日下午在京舉行，大會新聞發言人郭衛民向中外媒體介紹此次大會情況並答記者問。郭衛民表示，在世界經濟復甦乏力、保護主義盛行的情況下，中國改革開放的信心和意志不會動搖；2023年中國經濟運行有望總體回升，民營經濟將迎來新的發展機遇。

#### 中國開放大門只會越開越大

「中國發展離不開世界，世界的發展也需要中國。」郭衛民在發布會上表示，2022年，中國的進出口總額超過了6萬億美元，實際使用外資1,891.3億美元，規模再創歷史新高，「今後我們將採取切實有力的措施推動對外開放，繼續為世界的發展提供新機遇、新動能」。全國政協把推進對外開放作為協商議政的一項重要內容，通過專題議政性常委會會議、專項民主監督、專題調研等多種形式協商議政。不論世界發生什麼樣的變化，中國改革開放的信心和意志都不會動搖。「中國開放的大門不會關閉，只會越開越大。」

#### 把穩增長放在首要位置

郭衛民在回答美國國際市場新聞社記者提問時說，當前我國發展面臨的形勢依然複雜嚴峻，國際政治經濟局勢持續動盪，主要經濟體政策調整的外溢效果不斷顯現，「經濟恢復的基礎還不牢固」。他並指出，我國在市場規模、產業體系、人力資源等方面具有雄厚基礎，經濟韌性強、潛力大、活力足，「2023年要堅定做好經濟工作的信心，把穩增長放在首要位置，實現質的有效提升和量的合理增長」。

#### 建立對民企無事不擾制度

郭衛民說，民營經濟是推動創新、促進就業、改善民生的重要力量，在實現中國式現代化進程中發揮着不可或缺的重要作用。近年來在疫情的反覆衝擊下，一些民營企業，特別是中小微企業經營壓力加大，部分民營企業家處境困難。

「如何提振民營企業特別是中小微企業的信心是一個很重要的問題。」郭衛民認為，今年中國經濟運行有望總體回升，民營經濟將迎來新的發展機遇，民營企業的舞臺將更加寬廣。他並透露，委員提出了很多推動民營企業發展相關建議，包括進一步完善產權保護制度，落實公有制經濟財產權不可侵犯、非公有制經濟財產權同樣不可侵犯的產權保護制度；在一些重點行業和領域，放寬民營企業的市場准入；建立對民營企業無事不擾制度，引導金融機構加大對小微企業支持力度；在國家層面建立企業家榮譽制度，表彰包括民營企業家在內的優秀企業家。「委員們提出的不少建議都得到了政府主管部門的重視和採納。」

郭衛民介紹，全國政協十四屆一次會議於4日下午3時在人民大會堂開幕，3月11日下午閉幕，會期7天半。大會主要議程是：聽取和審議全國政協常委會工作報告和提案工作情況的報告；列席十四屆全國人大一次會議，聽取並討論政府工作報告以及其他有關報告；審議通過中國人民政治協商會議章程修正案、全國政協十四屆一次會議政治決議等決議和報告；選舉產生第十四屆全國委員會主席、副主席、秘書長和常務委員。會議期間，將安排開幕會、閉幕會以及2次大會發言，安排8次小組會議。閉幕會、閉幕會將邀請外國駐華使節旁聽。

一、代表性廣泛。委員基本涵蓋各領域、各方面，分布比較廣泛

二、結構進一步優化。積極推薦在實施國家重大發展戰略、打好三大攻堅戰、疫情防控、防災減災等重大鬥爭、重大任務中表現突出的優秀分子作為委員，也統籌考慮民族、宗教以及非公有制經濟人士、新的社會階層人士的安排

三、新任和連任比例比較適當。在保留一定數量十三屆委員基礎上，補充一批各行各業優秀人才

四、委員素質較高。普遍具有良好的思想政治素質、專業素質、文化素質和較強的參政議政能力，群眾基礎和社會形象較好

#### 3月4日 全國兩會看點

##### 十四屆全國人大一次會議

中午12:00 在人民大會堂新聞發布廳舉行新聞發布會，由大會發言人就大會議程和人大工作相關問題回答中外記者提問

##### 全國政協十四屆一次會議

下午2:05 首場「委員通道」集體採訪

下午3:00 全國政協十四屆一次會議在人民大會堂開幕，全國政協主席汪洋將作全國政協常委會工作報告

整理：香港文匯報記者 張帥

## 郭衛民：所謂「債務陷阱」言論是別有用心

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 兩會報道）郭衛民在3日舉行的全國政協十四屆一次會議新聞發布會回應日本共同社記者提問時表示，國際上不時出現一些聲音，聲稱中國製造了「債務陷阱」，試圖抹黑共建「一帶一路」，抹黑中國形象，「這種說法無中生有，沒有事實根據，是別有用心」的。

今年是「一帶一路」倡議提出十周年。郭衛民說，近十年來，「一帶一路」建設穩步推進，取得了豐碩成果，國際感召力不斷擴大，「截至今年2月中旬，中國已與151個國家、32個國際組織簽署合作文件200多份。」十年間中國與「一帶一路」沿線國家年度貿易額從1.04萬億美元增至2.07萬億美元，將近翻了一番。建立了「魯班工坊」等系列文化交流和教育合作品牌，「絲綢之路」國際劇院、博物館、藝術節等聯盟運行良好。「在沿線國家也建立了媒體、智庫合作交流機制，人文交流全面展

開，加強了中國與這些國家的友好交流和合作」。

郭衛民指出，中國在推進共建「一帶一路」的過程中，始終遵循國際慣例和債務可持續的原則，推動建立長期、穩定、可持續、風險可控的投融資體系。「中國始終堅持以經濟和社會效益為導向，根據項目所在國實際情況為項目建設提供貸款，避免給所在國造成新的債務風險和財政負擔。」

他並透露，中國與29個國家共同核准了《「一帶一路」融資指導原則》，引導共建國家政府、金融機構和企業在使用資金時重視債務可持續性。中國發布了《「一帶一路」債務可持續性分析框架》，助力共建國家提升債務管理能力。「需要強調的是，『一帶一路』建設主要涉及的是基礎設施和生產領域，為共建國家帶來了有效投資，增加了優質資產，促進了當地的經濟增長和民生改善。」

## 張曉明亮相發布會

「女士們、先生們，下午好！全國政協十四屆一次會議新聞發布會現在開始。我代表大會秘書處，對出席發布會的所有記者表示歡迎！」3日下午舉行的全國政協十四屆一次會議新聞發布會現場，兩會新聞報道組組長、全國政協十四屆一次會議副秘書長張曉明亮相主席台，讓在座的港澳記者倍感親切。

以全國政協十四屆一次會議新聞發布會主持人身份亮相的張曉明身著藍色西裝，繫藍底紫紅色花紋領帶，神采奕奕。簡單的開場白後，他首先介紹了新聞發布會發言人郭衛民，隨後介紹了自己和另外一位主持人、兩會新聞報道組組長、全國政協辦公廳新聞局局長周北川，而後又預告了發布會時長和流程。

新聞發布會最後一個問題回答完畢，張曉明率先



◆大會新聞發言人郭衛民向中外媒體介紹本次大會有關情況並回答記者提問。張曉明（左一）主持發布會。 新華社

為發言人郭衛民鼓掌。他細心地總結道：「剛才郭衛民先生一共回答了12個問題，辛苦了，感謝郭衛民先生。」隨後，他又貼心地表示「感謝翻譯先生，感謝在場記者朋友們的採訪」。在宣布「新聞發布會到此結束」後，他笑着與記者朋友們說「再見」。

◆香港文匯報記者 馬靜 兩會報道

### 記者手記

3日下午舉行的政協首場新聞發布會，發言人郭衛民回答了中外記者12個不同主題的問題。而身在現場的香港文匯報記者明顯感覺到，整場發布會還有一個隱性的主題，那就是：溫馨、重聚、團圓。

在緩步邁入新聞發布廳的時候，郭衛民就始終面帶微笑，向中外記者點頭示意。在開場白中，郭衛民首先強調的一句話就是「很高興我們今天又能聚集一堂，面對面進行交流。」誠然如是，新冠疫情肆虐的三年間，全國兩會也採取了「線上+線下」的特殊方式進行。對於發布會、記者會這樣的活動，記者們幾乎都是身處梅地亞新聞中心，與大會堂發

## 「溫馨重聚團圓」是主題

布現場隔空連線。

昨天的政協首場發布會，恰是三年來中外記者「重返大會堂」的首次新聞發布會。可以說，郭衛民的開場白為整場發布會奠定了「溫馨、重聚、團圓」的主基調。發布會現場，在談到「斜槓青年」（指不再滿足「專一職業」的生活方式而選擇擁有多重職業和身份的多元生活人群，來源於英文Slash）時，在介紹「政協委員的家國情懷」時，在提及「親友團聚的歡笑聲、煙火氣」時，郭衛民都露出了會心的微笑，讓身處發布廳的人們感到暖意融融。

◆香港文匯報記者 張寶峰 兩會報道